



新浦公园龙凤虎宝宝 向社会征名啦

它们是我市首次地产大型一级保护动物;昨日首次与游客见面

本报讯(记者 李耀华 通讯员 李唯 陈甫) 2023年9月,新浦公园一头东北虎产下了“龙凤胎”幼崽,目前这两只虎宝宝长势喜人。1月9日,两只健康帅气的虎宝宝首次与游客见面互动。因此前不时尝试离开育幼房,它们对外面的世界已不再陌生,在享受冬日阳光之余尽显萌态。公园管理人员表示,它们是我市首次成功繁育的大型一级保护动物,两只虎崽均由虎妈自主哺乳带大。即日起,新浦公园拟向全社会为两只可爱的虎宝宝征名。

新浦公园动物园各类动物繁多,靠近南墙的两座虎舍毗邻设立。其中,东侧的虎舍即是两只虎宝宝与虎妈温馨的小家。从目测情况看,4月龄的两只虎宝宝体重均超过15公斤,东北虎特有的斑纹十分清晰,看起来十分健康、活泼。它们刚从育幼房走出,就迎来几位游客的欢呼。虎妈试探着在大大虎舍绕行半圈,两只虎宝宝淘气地跟在妈妈身旁。随后,虎妈趴在地上休息,虎宝则一会儿玩地上的小皮球,一会儿又趴在虎妈身上撒娇。

隔着厚厚的玻璃,一只幼崽还试图接近游客,随后它又跑到另一只虎宝,转而又把两只前爪伸向了西侧的栅栏,显出几分野性和十足的萌态。

据新浦公园动物园负责人赵斯全介绍,新浦公园原有雌雄两只东北虎,其中雄虎12

岁,雌虎8岁。每年春天,两只老虎可在虎舍间自由走动。2023年夏天,管理人员从雌虎的饮食、体态和举止中发现某些新迹象,在确定雌虎怀有身孕后,饲养员更加密切关注其身体变化,从饮食上加以调整,增加鲜肉和蛋类供应量,补充微量元素、维生素等。工作人员在关闭虎舍通道、调整饮食结构和全天候观察之余,还提前预订了大型母犬的奶水,以防出现雌虎生育后不愿意哺乳的情况,并做好其他应急准备工作。

2023年9月5日10时许,雌虎顺利产下第一只虎崽,一小时后第二只虎崽诞生,为“龙凤胎”,这让工作人员欣喜不已。更令人惊喜的是,虎妈随后“表现完美”,其哺乳全部自主完成,且不时与虎宝宝嬉戏。此后,园方为虎妈准备了精美的“月子餐”,由饲养员倪海波专门伺候。满月后,两只虎宝已分别由出生时的五六百克,成长为4千克的“大宝”,4个多月以后的今天,两只虎宝体重分别增至15公斤以上。从监控视频可以看出,两只虎宝满月后已能尝试自主吃肉,而虎妈也愿意吃虎宝的“剩饭”,“母子三人”在虎舍内显得十分融洽。

“虎宝的健康成长,倾注了工作人员的大



量心血,这可是咱港城首次地产的大型一级保护动物!”新浦公园负责人陈先生表示,“目前两只虎宝十分健康可爱,只是它们还没有名字。我们期待关注虎宝的人能够为这两只只取一个好听的名称。”



家长如何科学应对儿童乙流

传染性 突然发热

王进文 赵兴 王龙 周思月/文 张灿/视频

“甲流刚好,又不小遇上乙流……”“咳嗽、发烧、流涕……又中招了。”近日,许多家长在社交平台记录孩子这轮感冒发烧的过程。冬季是呼吸道传染病高发季节,由流感病毒导致的集中发热风险增加。

国家流感中心1月4日发布的最新一期《流感监测周报》显示,此前占据传播优势的甲流H3N2毒株比例大幅下降,乙流毒株占比大幅上升。那么,什么是乙流?和甲流有啥区别?流感和感冒又是怎样界定和治疗的呢?针对以上热点问题,笔者采访了相关医疗专家。

反复高热,原来是中招乙流

“孩子发热2天,最高烧到了40℃,浑身酸痛,咽痛还呕吐,她妈妈也在发烧。”1月9日上午,笔者来到市妇幼保健院,在儿童门诊大厅,桐桐的爸爸焦急地说。

市妇幼保健院儿科副主任医师李伟结合临床表现和实验室检查,诊断桐桐为乙型流行性感冒,予口服奥司他韦颗粒及清热解毒中成药制剂治疗,建议患者多喝水,注意休息,避免交叉感染。

“近期,有些孩子是感染支原体刚好又染上了甲流,甲流刚好又感染了乙流,甚至一些孩子还是混合感染。”李伟说。

近日,上二年级的茜茜正在准备期末考试,也无明显诱因地出现发热、咳嗽、呕吐等症状,体温最高时到了39.2℃,在当地卫生院治疗2天仍然反复发烧,茜茜的家长不放心,带到市儿童医院就诊。

儿科医生进行了详细查体,并完善CT检查,影像显示肺部有炎症,不排除感染流感病毒,给予治疗后,仍然出现热退后再发热情况。孩子难受,家长也跟着火急火燎,复诊时,咨询医生孩子是不是感染了“乙流病毒”,如何有效治疗。

在了解病情后,市儿童医院主任医师孙军表示:“不管是甲流还是乙流,都是流感‘大家族’中的一员,积极对症、对症治疗,不要过度担心。”

得过甲流或乙流,会不会重复感染

流行性感冒(简称流感)是一种急性呼吸道传染病,是由流感病毒感染引起的。在流感病毒类型中,引起季节性流感流行的是甲、乙型流感。乙型流感不是甲型流感变异而来,而是一直都存在的一种类型。

与甲型流感一样,乙型流感传染性强,传播速度快,主要是通过呼吸道飞沫传播,也可以通过被病毒污染的手触摸自己的鼻子、嘴巴和眼睛造成传播。其特点是起病急、变化快,畏寒、发热,体温在几个小时内至24小时内可能就会迅速升高,达到39℃至40℃,甚至更高。还伴有其他症状,比如头痛、全身酸痛、乏力、食欲减退。呼吸道症状较轻,会出现咽干喉痛、干咳这些症状,有时还可能伴有呕吐腹泻。

“甲流、乙流都具有相似的传染性,但甲型流感由于其遗传变异的能力,更容易导致更严重的流行。甲流和乙流的症状差别不大,很难根据临床表现去鉴别,还是需要配合检验来诊断。”市疾控中心相关负责人表示,“特别提醒,乙流由病毒引起,我们平常用的青霉素、头孢等抗生素是针对细菌的药,对乙流是没用的,所以不建议大家一发烧就擅自用抗生素。还是建议带孩子去医院检查,及时诊断和治疗。”

得过甲流或乙流,会不会重复感染?市疾控中心相关负责人表示,甲流和乙流是流感的两种不同亚型,不具备交叉免疫机制。感染甲流或乙流后,如果患者体质相对弱,那么依然有机会感染另一种亚型的流感病毒。流感疫苗可以同时预防甲流和乙流,接种过的人群相继患甲流、乙流的几率比较小。

日常如何做好预防

日常如何增强孩子免疫力?市疾控中心提醒:接种疫苗是预防儿童流感的重要手段,全年均可接种。疫苗接种后,一般2至3周会在体内产生抗体,保护期基本可以持续一年。春节临近,人员社会流动性增加,没有感染过流感病毒的孩子仍然可以抓紧时机接种流感疫苗。

此外,不建议身边有同学感染流感时,让孩子服用药物预防。学校人员聚集防不胜防,总不能一直吃药,还是应以物理手段的自我防御为主,学校和住所定时通风,尤其是家中流感患者的,一定要保持通风,降低密闭环境的病毒浓度;少去人口密集的地方,到公共场合特别是医院时,一定要佩戴口罩;日常用生理盐水洗鼻子,有助于降低病毒感染的几率。

感染流感后,什么时候返校更科学?成人感染流感后,传染期一般在发病后3至5天,幼儿相对较长,最长可达7天,一周以后病毒数量就会明显减少,这时检测抗原或核酸基本呈阴性,也意味着病毒传染性大大降低。一般退热后满48小时再返校可以避免传染他人。



扫码了解更多

“一刻钟”增量扩容 加速构建港城人“幸福圈”

张明兴 汤茂斌 王雅萱

走出家门,在15分钟的步行半径内能做什么?买菜、购物、就餐、看病、健身、文娱……

作为2023年我市一刻钟便民生活圈建设的典型案例,海州区同兴社区打造的智慧宜养生活圈依托主路商业步行街,持续繁荣夜经济,加快提升建国路等老街区业态,打造业态集聚的街区型便民生活圈,让4680名住户足不出“圈”便能“一站式”享受多种便民服务。

作为全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点城市,我市按照“试点先行、示范引领、全面铺开”的工作思路,坚持高位推进、顶层设计、一圈一策等方式,优化商业业态、完善便民设施和服务功能,提升一刻钟便民生活圈的建设质量,加速构建港城“幸福圈”。

步行一刻钟 基本需求圈内解决

城市一刻钟便民生活圈是以社区居民为服务对象,服务半径为步行15分钟左右的范围内,以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标,以多业态集聚形成的社区商圈。

家住同兴社区三禾城中城的刘阿姨对于家门口的变化感触颇深。“从家里出发,走300多米就能到菜市场挑选当天的蔬菜、肉、鱼,在小区门前的超市还能买到新鲜的水果,回来的途中还能在社区课堂里听听健康讲座。”刘阿姨表示,随着社区智慧宜养的建设,周边各类业态集聚,居民们基本上所有的生活需求都能得到满足。

作为主打智慧宜养的社区,同兴社区还运用智能软硬件为老年人提供多样化的养老服务。引入第三方机构入驻社区,依托智慧养老床位守护系统,整合线上+线下服务资源,打造机构养老与居家养老、生活照料与康复关怀相融合的全新零售智慧养老服务平台,提供线上医疗专家咨询、预约就近专家诊疗、家庭医生上



的同时,注重发展消费升级需要的14类品质提升类业态,改善消费环境。

数实融合 让生活圈更加智慧便捷

在海州区万润怡景苑小区,张先生经营着一家24小时便利店,这里每天都有上百个外卖订单发出。外卖平台下单、线下门店发货、外卖骑手送达,从订单打印到顾客收货,方便又快捷的购物方式正改变着人们的生活。

社区商业生态的变化,改变了居民们的生活方式。“水果、蔬菜、生活用品,这些统统可以送货上门,这样的购物体验对我这样的宅男而言,可谓是‘量身定制’。”万润怡景苑居民孙华笑言。

“我们辖区有企业及个体工商户430家,其中餐饮店72家、咖啡店8家、品牌连锁药店5家、水果店7家、超市12家。众多小店共同构成了我们社区的便民圈。”万润社区工作人员介绍,即时零售、社区团购、无人零售等多种社区商业新业态是对实体零售的补充,随着数字化消费场景的扩展,他们也在助力社区生鲜电商、网订店送(取)等模式发展,推动“线上+线下”融合,让人们畅享数字经济。

小修小补怎么找?“可以在我们推出的智慧同兴小程序中,实现线上缴费、报事报修、生活服务、意见反馈、促销信息发布、社区团购、预约消费、网订店取(送)等多种功能。”同兴社区工作人员赵青介绍,他们在一刻钟便民生活圈导示图上上线“智慧同兴小程序”,方便居民线上查找附近的各类便民商业设施。

配钥匙、补车胎、扞裤脚、改裤腰……这些“小修小补”的手艺活给群众生活带来很大的便利。为此,市

商务部门组织在腾讯地图上标注了“小修小补”点位,开发连云港小修小补地图软件链接到“我的连云港”平台,全市共有520个点位,有效提升便民生活圈数字化服务水平,让数字赋能居民美好生活。

增量扩容 加速构建港城“幸福圈”

自2022年以来,我市全面开展一刻钟便民生活圈建设,并将其列入民生实事工程,出台了《连云港市推进城市一刻钟便民生活圈建设工作方案》,按照“试点先行、示范引领、全面铺开”的工作思路,将海州区万润社区、文昌社区、贾圩社区、胸海社区和连云区院前社区作为试点,打造5个一刻钟便民生活圈。截至2023年,全市共打造了16个一刻钟便民生活圈,建设商业网点1800余个,直接带动就业0.7万人,服务居民10余万人,居民综合满意度95%以上。

虽然我市的便民生活圈建设已开展多年,并取得了一定成效,但目前仍有不少难点待解决。市商务局局长表示,我市在建设一刻钟便民生活圈的过程中,也存在项目连锁化水平有待进一步提高的问题。为此,在2024年的工作计划中,我市商务部门着重提升一刻钟便民生活圈建设质量,引进品牌企业,支持苏宁和吾悦智慧商圈建设,鼓励家得福、保真等企业增加社区店布点,完善商业业态,促进一站便民。

“一刻钟便民生活圈关系着居民的获得感、幸福感和安全感,目前我市的一刻钟便民生活圈的覆盖面还不全,需要我们加大力度高质量建设,支持优质商业资源下沉社区,通过丰富和调整商业业态,优化引进连锁品牌等各种途径,让社区居民步行不超过15分钟,就能够在家门口满足基本需求。”该负责人表示,2024年,我市将在确保市区建设9个一刻钟便民生活圈的基础上,力争建设18个以上,争取到2025年基本实现全市市区便民生活圈全覆盖。

本文配图均为资料图片